



# 常青树



兰州大学离退休教职工党委 离退休工作处 主办

总编辑:曹国林

副总编辑:乔麟

编 辑:杨寿革

<http://litxc.lzu.edu.cn>

Email:litxc@lzu.edu.cn

学校统一编号:LBZ-19

2019年8月1日 第7期

(总第184期 共8版)

## 兰州大学召开双一流建设推进会——综合改革暨学科评估工作布置会

为加强学科建设精准化指导,补齐各学科建设的突出短板,推进“一院一策”综合改革工作,为第五轮学科评估和双一流建设动态评估做充分准备,5月30日上午,兰州大学在逸夫生物楼召开双一流建设推进会——综合改革暨学科评估工作布置会。

会上,文学院党委书记霍红辉、土木工程与力学学院党委书记李晓莉、口腔医学院院长刘斌分别汇报了学院“一院一策”综合改革实施方案,介绍了学院综合改革的工作进度、改革举措、存在的问题。

严纯华对兰州大学学科建设进展和第五轮学科评估政策走向进行说明,对下一步工作安排做了部署。他详细分析了各学科在全国学科建设中的位置变化以及各学科双一流建设自设任务进展情况,对整体的情况和一些指标反映出的问题做出剖析。他说,双一流建设目标任务的达成度是双一流建设评估的重要依据,兰州大学要紧跟政策走向,在价值导向与思想引领、立德树人与人才培养质量、师德师风、社会服务贡献、质量导向、主观评价质量、分类评价、中国特色与国际化比较以及评估数据可靠性和与相关机构合作十个方面进一步加强。

严纯华表示,学科建设是学校事业发展的龙头,学科评估是学科建设成效的大检阅。目前第五轮学科评估和双一流建设动态评估已到了关键阶段,我们要以评促建,以评促改,重新审视,重新整理,树立信心,背水一战,坚持“一切有利于学科水平提升的都要支持,一切阻碍学科发展的都要整改”的关键期建设原则,集中精力进行学科建设。学校考虑成立学科建设委员会,对学科建设进行顶层设计,提出学科调整建议,强化教学科研单位目标任务绩效考核指标体系中的贡献奖励指标。学校要加强领导,学院要主动作为,部门要协同保障,力争在第五轮学科评估中有所进步,确保下一个双一流建设期实现一流学科新突破。

袁占亭表示,这次会议不仅是工作部署会议,还是思想动员会议。学科评估和“双一流”建设的

工作首先要直面问题,猛击一掌,第三方评估数据作为学科评估的重要参考,我们需要高度重视。要确立目标,清楚问题,对指标体系心中有数,找准工作抓手,补齐存在的短板。要摸清家底,统筹谋划,学科评估是以评促建的过程,更是全员动员的过程,各个学院、各学科负责人在自查基础上对学科进行内外充分比较,以解决国家重大需求和地方发展为基础,做好调整与整合,选择有批判性思维的学科带头人,培养项目评审专家。

袁占亭表示,启动“一院一策”改革工作以来,试点学院在公用房有偿使用改革等方面进行了大胆的探索,取得了成功经验,目前改革文本还存在着站位不高、视野不宽、目标不准、特色不显、创新不足、措施不实等问题。“一院一策”综合改革要系统谋划,整体设计,循序渐进推进,按照做精机关、做实学院的总原则,把改革由易到难推进。一是既要体现时代要求,又要尊重发展规律,一方面要总结学院自身具备的历史、文化,使学科在继承中创新,在创新中继承;另一方面要符合时代要求,融入世界,满足国家重大战略以及地方发展需求,提升改革的针对性、创造性、时效性。二是既要尊重学校的总体规范,又要尊重学院和师生的首创精神,要号召动员学院的每一位师生,使人人知道改革,人人支持改革,人人参与改革,形成共同为改革想招、一起为改革发力的良好环境。三是既要主导全局,分别指导,又要主动放权,精准服务,“一院一策”综合改革要体现马克思主义、辩证唯物主义思想,实事求是,体现出和而不同;在推动“6+X”落地的过程中,各学院要创造性地对X进行设置,有关部门要积极对接放权、做好服务。四是既要把握总体全局,又要重视落实,各个学院必须清楚问题,制定合理方案,解决实际问题,并对改革进行评估,促进学院发展,不仅要直面问题,面对现实,更要理清思路,增强信心,明确目标,明确思路,一步一个脚印要快速往前走。

来源: (新闻中心)

## 重磅聚焦 | 兰州大学入选学位授权自主审核单位名单

日前,国务院学位委员会下发《关于下达2019年增列的学位授权自主审核单位名单的通知》(学位〔2019〕16号),公布了2019年增列的11个可开展学位授权自主审核的单位名单,兰州大学名列其中。

本文为你一文解读设置学位授权自主审核单位的背景,兰大入选学位授权自主审核单位名单的意义。

### 1“学位授权自主审核”政策的背景?

我国的学位制度由国家制定统一的学位授予标准,国务院设立学位委员会,负责领导全国学位授予工作,实行国家集中统一的评审制度,国家统一部署学位授权审核。高校和科研机构开展学位授予工作,必须首先取得国务院的授权。

高等学校开展学位授权自主审核工作是贯彻落实党的十九大关于“加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式发展”的重要举措。学位授权自主审核权限下放,意味着高校办学自主权进一步扩大。

### 2学位授权自主审核单位有哪些?

2018年4月公布的首批可开展学位授权自主审核的高校,包括北京大学等20所高校。2019年增列的学位授权自主审核单位,包括兰州大学在内,共11家。目前,全国共有31家学位授权自主审核单位。

### 3以前各高校新开设学位授予点,需要经过哪些程序?

此前,基本过程是高校申请——主管部门组织初审——国务院学位委员会学科评议组复审——国务院学位委员会批准、公布(1986年以前由国务院批准)。1995年开始,新增博士、硕士学位授予单位和博士点由国务院学位委员会组织审核和批准,硕士点由地方、部门或学位授予单位根据统一规定的办法组织审核、批准。

### 4兰州大学目前拥有多少个博士、硕士学位授权学科、类别?

前不久,兰州大学工商管理增列为博士学位授权一级学科,工程硕士原有6个领域对应调整为电子信息、材料与化工、资源与环境、能源动力4个硕士专业学位类别。目前,兰大共有24个博士学位授权一级学科,45个硕士学位授权一级学科;1个博士学位授权二级学科,6个硕士学位授权二级学科;1个专业学位博士授权类别,21个专业学位硕士授权类别。新增列学位授权一级学科及调整后的专业学位类别自2020年起进行招生、培养和学位授予。

### 5兰州大学获得博士、硕士、学士学位授予单位分别在什么时候?

1981年,兰州大学成为我国首批具有学士、硕士、博士学位授予权的高校之一。

### 6实行学位授权自主审核后,兰州大学将获得哪些自主权?

一、每年都可自主增列和调整博士、硕士学位授权点。

二、按本单位规定的程序完成审核后,可直接报国务院学位委员会审批,不再需要国务院学位委员会组织专家复审。

三、有较大的学科设置权,既可自主设置学科目录规定的一级学科和专业学位类别,还可自主设置交叉学科,按一级学科管理。

### 7与此同时,国务院学位委员会对这31所高校提出了哪些要求?

国务院学位委员会对自主审核单位增列博士、硕士学位授权点提出了较高要求。如必须制定本单位审核办法,明确校内工作流程;学位点审核标准必须高于国家规定的申请基本条件;每年博士学位授权点增列数量不能超过现有博士学位授权点的5%;新增点6年内必须达到相应水平,不能突破质量底线等。

### 8获得学位授权自主审核权,对于兰州大学双一流建设有哪些重要意义?

学校可根据办学目标和学科发展现状制定学位授权点发展规划,支持发展势头好、社会需求高、学科实力强的学科申请博士学位授权。另外,学校可自主设置交叉学科,进一步促进学科交叉融合,形成新的学科增长点,服务于学校双一流建设。

### 9对于暂时还没有申请到博士学位授权的学院来说,这一政策出台后,将对他们产生哪些影响?

根据学校目前的博士学位授权点状况,在取得学位授权自主审核权以后,我校每年可自主增列1个博士学位授权点。对于暂未取得博士学位授权的研究生培养单位来说,既是机遇又是挑战。机遇在于学校每年都可以开展博士学位授权自主审核工作,相关研究生培养单位可以提出申请;挑战在于博士学位授权点的审核标准要高于国家规定的基本条件,进一步提高了要求。

来源: (新闻中心)

## 兰州大学举办“初心 筑梦 奋斗”离退休教职工文艺汇演

6月11日下午,兰州大学离退休教职工“初心 筑梦 奋斗”文艺汇演在本部学生活动中心礼堂举行。离退休教职工党委负责人、离退休工作处负责人及广大离退休教职工观看了文艺汇演。

本次文艺汇演是离退休教职工党委、离退休工作处、校老龄工作委员会和校关心下一代工作委员会为庆祝新中国成立70周年、兰州大学建校110周年系列活动之一。

文艺汇演在阳光歌舞队表演的舞蹈《开门红》的旋律中拉开序幕。

来自各基层分会及文艺社团的演职人员精益求精地排练,倾情演出,为大家献上了异彩纷呈的21个节目。老同志们在舞台上以合唱、舞蹈、独唱、模特走秀、脱口秀等多种方式讴歌生活,歌颂祖国。有多名演员已是80多岁的高龄老人,还有部分战胜病魔,站在舞台上的老同志,他们以阳光的心态,向上的精神面貌感染着现场的每一个人,让年轻人也自叹弗如,展示出了兰大离退休教职工的风采。



最后,演出在热烈的舞蹈《母亲是中华》中拉下了帷幕,所有演职人员合影。意犹未尽的观众不愿离去,纷纷举起手机拍下了这美好的时刻。

(文:杨寿革 图:王薰翔)

### 退休人员信息

根据学校关于教职工退休工作的有关规定,我校车京兰等2人已达到退休年龄。经研究,同意车京兰等2人于2019年6月30日退休。现将退休人员名单通知如下:

车京兰,男,1959年6月出生,1976年3月参加工作,土木工程与力学学院,高级实验师;

王锦芳,女,1964年6月出生,1987年7月参加工作,资源环境学院,工程师。

以上人员退休生活费自2019年7月1日起执行。(校人〔2019〕101号)

贺小平,男,1959年6月出生,1976年12月参加工作,讲师。根据学校关于教职工退休工作的有关规定,贺小平已达到退休年龄。经研究,同意贺小平于2019年6月30日退休。其退休生活费自2019年7月1日起执行。(校人〔2019〕100号)



## 兰州大学学习贯彻教育部

### 加强和改进离退休干部工作专题培训会精神



6月11日,离退休教职工党委召开党委扩大会暨中心组学习会,党委委员、班子成员、支部书记、科级以上干部层面参加了专题学习。

会议传达了学习贯彻教育部加强和改进离退休干部工作专题培训会精神。宋德明处长领学了教育部党组成员、副部长郑富芝《总结经验,把握特点,统筹推动新时代离退休工作高质量发展》和教育部离退休干部局党委书记、局长于虹《加快推进信息化、精准化、规范化建设,不

断提高新时代离退休工作质量》的讲话。

与会人员纷纷表示,会议传达的内容新颖,指导性强,是做好新时代离退休服务管理工作的新经验、新方法和新要求,对如何做好离退休工作有重要的指导意义。要以习近平总书记关于老干部工作的重要论述为根本遵循,勇于担当、真抓实干、想方设法、用心用情为老同志办实事、做好事、解难事,组织引导老同志发挥正能量,为推进学校“双一流”建设做出自己应有的贡献。

会议强调,今年是新中国成立70周年,做好学校离退休工作具有特殊的重要意义。要结合《兰州大学离退休干部“我看新中国成立70周年新成就”活动方案》,践行精准服务理念,推进离退休工作信息化、精准化、规范化建设,把工作做深、做实、做细、做快、做优,让学校放心,让老同志满意。

会议还学习了《中国共产党党员教育管理条例》,通报了学校党建例会精神。

(文:杨新华 图:汪霞)

第十四分会游览临洮  
水泉山庄

2019年6月17日,周一和煦的阳光铺洒在大地上,第十四分会离退休的老教授、老职工们,怀着喜悦的心情早早地来到了集合点,乘车前往临洮县中铺镇的“水泉山庄”游玩。一路上大家欢声笑语,好不热闹!一个多小时的路程不觉意间就到达目的地了,一下车正巧遇上甘肃省旅游局“井乡之游”采风团在此录制节目,他们热情邀请我们一起合影留念,我们欣然应邀合影,同时也为他们的旅游推介活动增添了真实而有意义的一项内容。

之后支部马耀川书记给大家讲述了这次活动的意义、内容及注意事项,并要求大家发扬传统美德,互相关心、互相帮助,特别对年老体弱

及行动不便的同志给予特别的关照,高高兴兴地来,顺顺利利地回!山庄负责人也向大家介绍了山庄的情况。之后,大家迫不及待地分散开来,尽情地在山庄里进行游玩、欣赏、拍照、录像,大家觉得这个山庄的景色真不错,一步一景,景色各异。在中午的聚餐活动中,大家边吃边议,一致认为山庄地处兰州近郊,环境优美,田园风光,空气清新,景色宜人,总之,这次活动各方面都很好,给大家留下了十分美好的印象。大家希望以后能尽量多组织这样的活动,既能尽情欣赏大自然的风光、陶冶情操、愉悦心情,又能增进友谊、延年益寿……这次活动圆满结束了,但大家的思绪仍然萦绕在游园的点点滴滴上,使人流连忘返。

(第十四分会 马耀川 马志刚)

## 第二支部(分会)活动报告

我支部(分会)于七一前的6月24日,进行了组织生活会及第二次分会活动。这次活动的主要内容有:

一、遵照离退休党委的要求,我们在组织生活会上,组织到会的党员学习了《中国共产党党员教育管理工作条例》。大家表示,要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,不忘初心、牢记使命。尽管退休了,但是作为一名共产党员,要不忘为人民服务的初心,要牢记实现共产主义伟大理想的历史使命。要在政治上、思想上和党中央保持高度的一致。要在可能的条件下、在力所能及的范围内,尽可能多做一些对社会、对人民有益的事情,不辱自己共产党员的身份和称号。

二、在分会会员大会上对我分会在“兰州大学离退休教职工第七届‘金色阳光体育节’”和“兰州大学离退休教职工‘第五届常青艺术节’”中的组织情况、取得的成绩进行了总结。对在这两项活动中的积极参加者予以表扬。针对这两次活动中的不足,进行了总结和反思,提出了今后改进办法。争取今后既要积极参加学校组织的活动,又尽可能有好的成绩和表现,更好的活跃大家的退休生活。

三、向大家介绍了为迎接建国70周年和建

校110周年学校进行的系列活动,鼓励大家在条件允许的范围内积极参加这些活动,为这两项活动增添色彩、丰富大家的退休生活、也可以使退休的老师们更好的展现自我。

四、向大家详细介绍了离退休处基层组织的划分,特别是我支部、分会的人员构成、各项最新数据,支部和分会工作服务人员的组成等,使大家对自己所在的组织有一个清晰的认识,便于支部、分会的工作开展,也便于大家在组织中活动。

五、向大家汇报了“七一”前受学校和离退休处委托慰问我分会高龄老师、老党员和患病老师的工作进展情况。动员大家提供未能联系到的高龄老师的信息,以便我们后续慰问工作的持续开展。争取实现对高龄老师、老党员和患病老师慰问的全覆盖。

六、进一步完善我分会委员会的组成。朝着我们的基层组织是咱们退休老师的组织,就由尽可能多的退休老师来做大家的工作、为大家服务这个目标前进。为了实现这个目标,我们还恳请大家平时多多的为我们的工作提出建议和意见,只有这样,才能实现大家的事情大家操心,大家的事情大家参与,这也是另一种意义上的丰富退休老师的生活。

(第二支部 水利)

### 6月份去世人员名单

**冯丽萍:**女,原后勤保障部,退休职工,因病于2019年6月3日8时20分在兰州病故,享年75岁。

**张凤巢:**男,中共党员,兰州大学学生处(武装部),离休干部,因病于2019年6月12日1时在兰州病故,享年92岁。

**杨友桃:**男,原生命科学学院,退休教师,因病于2019年6月20日11时45分在兰州病故,享年82岁。

**刘建德:**男,原后勤保障部,退休职工,因病于2019年6月23日11时10分在兰州病故,享年78岁。

**刘安尼:**女,原兰州大学教务处,退休教师,因病于2019年6月29日10时50分在兰州病故,享年73岁。

**刘正梅:**女,兰州大学后勤保障部,退休职工,因病于2019年5月17日病故,享年88岁。  
(补五月份去世人员)

## 第二党支部慰问离退休高龄老师、老党员和患病老师工作的报告

遵照离退休党委和离退休处关于在七一前慰问离退休高龄老师、老党员和患病老师的统一部署,我支部进行了认真的思考、讨论、策划和落实。经过近三周的努力,基本完成了这项工作。现将工作进展情况汇报如下:

**一、6月4日即着手准备工作:**与离退休处核实我支部、分会人员名单,草拟慰问信,为慰问做准备。

**二、在前两项工作基本就绪的基础上,召开支委会,进行专题研究,筛选、开列、核实拟慰问人员名单(特别是对一、二院教学编制的离退休老师们、老党员们进行了反复的核对)。**确定慰问对象为80岁以上的离退休老师、老党员及现在患病的老师共45名(占我分会总人数的三分之一多)。

**三、在初步拟定慰问计划的基础上,进行慰问工作。**

1.实际上在这次离退休处要求全面慰问高龄老师、老党员和病患老师之前,我们已于5月11日赴医院慰问过我分会退休住院的一位病患老师。

2.6月12日,由于有离退休处派车,我们先慰问路途较远和居住分散的老师们。上午慰问了二院的4位离退休老师、老党员(学校教学编制,在二院做临床教学工作)以及家住五泉山附近的一位老师。下午分别慰问了一院的4位离退休老师、老党员(学校教学编制,在一院做临床教学工作)和本部患病的2位老教师。

这些教师在87—92岁之间,对于学校离退休处的慰问,都很激动,纷纷表示感谢学校和社会对他们的关心,要尽可能的保持自己良好的心态和身体的健康,减轻学校、社会和家庭的负担。

一、二院的老师们对于学校的关心和慰问更是表示极大的感谢,因为一、二院已把他们纳入到各自医院的离退休工作范围内。通过这次对他们的慰问,他们更是感觉到了党、国家、社会和学校对他们以前的工作是没有忘记的,他们对国家的贡献是得到肯定的。

3.6月13—21日(除了周六、周日),我们对住本部家属院、医学校区家属院、一分部、二分部的老师们和老党员们分多次进行了慰问。期间还前往医院对患病住院的两位老师进行了专门慰问。

4.在慰问间隙,我们还电话慰问了定居外地的老师:四川绵阳的周继璋老师和广西柳州的邓

世廉老师(在分会刚成立建立微信群的时候,就已经邀请他们加入分会的微信群,他们可以随时了解学校、离退休处、我支部、分会的情况,并可和大家进行全方位的交流),这使他们感受到尽管退休了,又不在兰州生活,但学校离退休处没有忘记他们,组织上对他们是关心的。

5.在慰问老师们的进程中,有些因身体原因没缴纳党费的党员,还缴纳了党费。

6.我们的集中慰问暂告一段落。由于居住地址、电话号码的变更等原因,慰问名单中有13位老师没有联系上,没慰问到。我们准备尽快寻找他们的电话号码和住址,尽可能在七一以前对所有高龄离退休老师、老党员和病患老师慰问全覆盖,把学校和离退休处的问候送达应慰问的每一位老师和党员。

### 四、慰问基本告一段落后的感悟:

我们真诚地感谢学校为我们创造了慰问离退休高龄老师、老党员的条件,使我们基层工作人员能顺利地进行慰问工作。通过这次慰问活动与高龄老师们的短暂交流,我们感到:

1.人的社会属性是很强的,离退休后,特别是进入高龄以后,活动的范围比在职时缩小了很多,再加上与子女分居或子女忙碌等原因,有些人可能会表现出不同程度的不适应。这就需要组织上采取不同的方式帮助他们扩大交往范围,尽可能的在文化、文艺、健身、日常生活等方面给他们创造扩大活动范围的条件。

2.人随着年龄的增加,身体机能的降低和健康状况的下降都是不可避免的,这就需要社会的帮助和关爱。随着50后、60后年龄的增长,这些独生子女父母步入老年、高龄后,更需要社会更多的帮助和关爱。这点政府和社会需要做更多的事情,像我们这样有条件的单位可以为退休老师们做一些事情,如眼前的为家属楼加装电梯,长远一点的为他们的养老提供帮助等。

3.离退休处坚持慰问、看望高龄老师、老党员和病患老师的做法是好的,得到了广大离退休老师们、老党员们的赞赏和肯定。这密切了离退休老师们和学校的关系,加深了党员和组织的联系,使大家感受到了党、国家、学校的关心,这是凝聚人心、鼓舞士气的好事情,希望坚持下去。

(第二支部 水利)

## 第十一和二十一分会甘南当周草原行

2019年6月13日第十一和二十一分会组织退休教职工79人到甘南州合作市当周大草原踏青。甘南是我省藏族自治州，是个陌生又神秘的地方。这里有高原，湖泊，草原，蓝天，白云，庙宇，宗教，这些吸引我们前往。甘南藏族自治区，也是当年毛主席带领中央红军长征经过之地，当年，中央红军在哈达铺驻扎，毛主席从当地邮局找到的国民党的报纸上看到陕北徐海东和刘志丹红军的消息，才决定把长征的落脚点放在陕北，决定了中国革命的方向。这也是我们进行革命传统教育的好地方。

兰州距离甘南有二百五十多公里的距离，路途遥远，大巴车要行驶三四个小时，来回就是七八个小时，而且甘南地区的海拔比较高，退休的老同志多年老体弱，有些人已经年过八十，为了保证大家一路的安全，分会领导嘱咐大家带上路上的饮水，并且准备了血压计和常用药品，这些措施，确保了旅途的安全。

13日这天，是个好天气，兰州从多日的阴雨中变为晴朗，天空万里无云，早晨7时许，两辆大巴车载着大家离开兰州，沿着兰海高速，兰郎高速飞驰向前，一路上，极目四望，到处是新建的房屋，原来是荒秃山上也出现了翠绿的树木和植被，四通八达的高速公路把兰州和全省各地联系在一起，正在修建的兰州到合作的铁路的高价桥梁引人注目，到处是一片欣欣向荣的建设景象，展现着改革开放在陇原大地的累累成果。令人欢欣鼓舞。



经过临夏之后，就进入甘南地界，这里是藏民聚居的地方，这里植被茂盛，一片青翠，空气清新宜人，从车窗可以看到在山顶山口、江畔河边、道旁以及寺庙等各处被认为有灵气地方，都挂有五彩经幡，在不少的地方有石头垒成的玛尼堆，表示吉祥如意，这些都带有浓郁的藏民族的特色。

车辆在合作市小憩休息，我们看到今日的合作市，马路笔直，道旁的绿化树木茂盛，楼房拔地而起，雄壮威武，而且具有藏族的民族特色，外形端庄稳固，风格古朴粗犷，房屋的外表多是以红、黑色调的装饰，凸显藏民族的特点，使人赏心悦目。街面也很热闹，有许多饮食店铺，招牌都很醒目，听同行的老同志说，上世纪五十年代，那时的合作市仅有几家车马店而已，经过几十年的飞速发展，合作市已经旧貌换新颜，成为草原上的繁华都市，成为甘南州的政治、经济、文化中心。

经过合作市，就来到我们的目的地，当周草原，当周草原风景区位于合作市郊南山脚下，距市中心2.5公里，占地面积约8600亩。自2000年举办首届中国甘南香巴拉旅游艺术节以来，这里已成为历届甘南香巴拉旅游艺术节的主会场。当周草原远离喧嚣，没有被开发，保持着原生态的纯朴，一切都是那么神秘，令人向往，这里的山上山下满眼都是绿色、蓝天白云。草原上的草不是太高，看不到风吹草低见牛羊的景象，倒是有了天似穹庐笼罩四野的感觉。虽然天蓝碧空如洗，云飘飘风吹云动，但是由于海拔在3000多米以上，还是感觉天很低，好像伸手就能摸到天上的白云一样，大山穿云而出，云雾缭绕再到山腰，真是到了离太阳最近的地方了，我们离开繁华喧嚣的大城市兰州，来到这生机勃勃的甘南草原，和大自然零距离的接触，真是灵魂的净化，老同志们三三两两，有的在草地上流连，有的在草地上拍照留影，有的顺着小山上的木质栈道爬上小山，有的跟着吃草的牦牛去观察和欣赏，这些牦牛并无人牧放，自己在草原上自由自在的活动和吃草，也是一道风景。但是由于路途占用时间太长，很快就到了返回的时候，大家好像不舍离去的感觉。

第十一和二十一分会组织的这次赴甘南当周草原的活动，虽然路途遥远，乘车时间太长，但是，由于特色明显，活动有意义，组织工作周密严谨，大家感到收获不少。

(第十一、二十一分会 宋长安 王桢辅)



## 碧水青山松鸣岩

6月17日上午7时半,16分会的老职工们乘车前往松鸣岩考察学习。松鸣岩国家森林公园位于甘肃临夏州和政县南25公里处的太子山林区,松鸣岩海拔2700多米,距兰州150公里。据传,每当山风劲吹,松涛震荡峡谷,如万马奔腾,松鸣岩由此而得名。松鸣岩是历代殿宇楼阁,亭榭飞桥荟集之地。早在元代,就有人在此凿洞塑佛,修庙建寺,修行隐居,明代初具规模,为古河州八景之一,吸引四方游客,络绎不绝、慕名观光。

上午十时半我们到了松鸣岩景区。景区雕廊画柱的大门高大雄伟。进入大门,一条平坦宽阔的公路将远道而来的车和人一并迎入山峦包裹的道路深处。一条顺着山谷沿着公路流下来的河流,在这里汇成了两泓碧波荡漾的湖水,这就是有名的鸳鸯湖,我们都情不自禁地惊叫:“真美呀!”。

湖上有座上下起伏的桥,桥头正对松鸣岩主峰。峰形奇特、芙蓉俊貌,宛如飘逸的仙女,衣袂飘飘地行走在绿树环抱的群山峻岭之中。湖水清澈而碧绿,倒映着山的影子,寺庙的影子,桥的影子,人的影子,有潺潺响声入耳。湖上有舟可泛,山边有马可骑,一派迷人景色。我们沿着湖中的水泥桥走到对岸,回头看去,公路如练,湖水如镜。我们决定用自己很久没有跋山涉水的双脚做一回攀缘。

山很高很陡,向上望去,半山腰有几座色彩绚丽的庙宇,溢光流彩的屋檐掩映在树丛中,神秘而又迷人。有宽阔笔直的台阶可以上山,一些人已经沿着台阶走上去。任我们心思迫切,仍只能几步一喘,一阶阶步入佛的掌中。陡直的石阶大约有数百级,纵然我们一心想尽快直

达山顶,但还是休息了多次,才被迎面一个横空出世的巨石拦住。此时石阶才拐向两个方向,两个方向的路都是平缓细碎的台阶,似乎都是通往庙宇的道路,只不过沿途风景各异。一条路的台阶下方有一颗高大粗壮的巨树,挂着和政县政府2005年5月颁发的身份证:“杉树:树龄约1000年。”它的周围,和它大小高低不相上下的同伴宛若得道高僧,默默站立,和它一起栉风沐雨,没有也需要有人替它们验明身份,更没有人能听懂它们轻声的禅语。沿着庙宇下的巨石走过去,这条路慢慢地隐藏在了浓密的树丛里,前面是更加陡峭的台阶,我们只好从另一条路上去,到了一个悬修在路上面的庙宇,名为天王殿。爬上台阶才发现这只是个山门。过了山门,便走上了修在悬崖上的路,路边修有护栏,保护着上山的游人。靠着山势依旧是一座座小佛殿,佛殿有名,殿有菩萨塑像,香火袅袅。依次走过悬空的山道,更高处突起更大的一块巨石,巨石上一座约隐现的庙宇,似乎修的更雄伟华丽些,但我们已无力气攀爬,只好放弃。

下山的时候,才发现穿过天王殿的那段台阶陡得离奇,上去容易,下来却难,需要面向台阶,背朝天,手脚并用才能保证万无一失,我们只好拐向另一条下山的路。忽然听见流水潺潺,还有一些轰鸣声,寻声而去,在一条被绿树掩隐了的小路上,只见一挂银白的激流从陡直的山间飞下,直垂到路尽头一个石坎上,石坎深处有个大洞,可以沿着修了锁链的石阶走进里面去。但因水花迸溅,石阶湿滑,真的太过危险,只好顶着飞溅的水花,站在瀑布下拍了几张照片。此洞叫什么名不知道,我们几人便说权且叫水帘洞吧。又走了一段下山路终于下到山脚。

下午三点吃饭时仔细翻看门票背面才知道,我们见到的山各自的名字:南天台,西方顶、独岗岭……都是历代殿宇楼阁,亭榭飞桥荟集之地。有了满载于像机中的照片,我们可以在回校后对应着一一回忆了。

返校路上,我们又顺便去考察了药水峡,一句话,美不胜收。经过一整天的参观,虽然很累,但老年朋友们兴趣很高,晚上7点半我们安全返回学校,大伙儿度过了美好快乐的一天。

(第十六分会 魏清琳)